

促进中国生态农业绿色产业链发展项目启动

近日,由农业农村部和联合国开发计划署共同实施的“促进中国生态农业发展——中国特色肉牛绿色产业链优化与示范”项目在内蒙古通辽市启动。

据介绍,该项目选择内蒙古科尔沁牛业股份有限公司、重庆恒都农业集团有限公司和吉林黑牛集团为示范企业,将按照“环境友好、生态生产、清洁加工、绿色消费、融合共享”五大理念,开展典型区域绿色肉牛产业链评价指标与方法构建、绿色肉牛产业链技术模式优化与示范、技术模式宣传与推广、社会资本参与

建设融资机制与途径研究及标准化规模养殖技术培训等活动,引导肉牛产业绿色发展方向,扎实推进养殖过程中粪污资源化利用,培育中国特色肉牛绿色产业链高端品牌,引导百姓科学消费,提高环境保护意识,营造良好的产业和环境互利关系,保障区域特色肉牛绿色产业链发展“有技术、有产品、有主体、有品牌、有标准、有政策”,最终总结形成区域中国特色肉牛绿色产业链发展的“范式”,为国内其他肉牛养殖企业提供经验和技术支撑。

农业农村部农业生态与资源保护总站副

站长吴晓春希望,项目要在农业农村部有关司局和各级业务主管部门的指导下,依托国家肉牛牦牛产业技术体系岗位专家和综合试验站的技术力量,借助金融机构的大力支持,构建国内肉牛行业多部门合作的新平台,探讨多方合作的产业新模式;通过对试点企业绿色产业链模式的优化、示范和总结,探讨在农业绿色发展的背景下如何推动绿色肉牛产业链可持续发展的模式;研究社会资本支持肉牛绿色产业链发展模式,探讨绿色金融支持畜牧业产业链发展新机制。

梁宝忠



秸秆生物炭肥料产业为 秸秆综合利用找到新出路

核心提示

“与其说秸秆是造成农村环境污染的‘潘多拉魔盒’,倒真不如讲它们是农民增收的‘土黄金’。”提起农作物秸秆综合利用,在土肥研究领域耕耘了30多年的南京农业大学教授潘根兴感触颇深,“我见证了秸秆从一烧了之到开展资源化利用研究再到向农民推广成熟技术模式的前前后后。这期间可谓成就多多,坎坷也不少。”据调查统计,2008年国家层面正式提出秸秆综合利用以来,到2015年全国秸秆理论资源量为10.4亿吨,可收集资源量约为9亿吨,利用量约为7.2亿吨,秸秆综合利用率达到80.1%……利用率提升幅度之大,推进进度之快,不可不谓成就显著。

详见>>>7版

【先锋观点】

□ 桂从路

在农业生产中,农药使用之后如何处置包装废弃物,一直备受关注。我国是农药生产和使用大国,据不完全统计,每年随意丢弃的农药包装废弃物超过30亿个。由于缺乏专业的回收处置机构,农药包装废弃物面临无处可去的尴尬;因为监督机制的不完善,造成农药垃圾无人问津的处境。田间地头、灌溉沟渠随处可见的各类农药包装废弃物,不仅严重污染了土壤和水体,更对农民生产生活造成不良影响。一边是居高不下的农药使用量,一边是回收难、处理难的困境,农业污染防治的短板亟待补齐。

山水林田湖草是一个生命共同体,解决好农业污染这个问题,事关农业的可持续发展,事关生态文明建设的成效。自2015年打响农业面源污染治理攻坚战以来,开展农村人居环境整治、实施绿色发展转型,一个重要突破口就是在实现化肥农药零增长基础上,规范、控制、引导农药废弃物的处置。从新出台的《农药管理条例》明确了农药生产企业和农药经营者的回收义务,到去年底发布《农药包装废弃物回收处理管理办法(征求意见稿)》,再到北京、广东等地制定出台相关实施办法,顶层设计的不断完善与基层探索的不断推进,初步搭建起了农药规范使用的“四梁八柱”。

法规制度的建立迈出了解决这一“老大难”的第一步,但从实践层面来看,回收率低、处理费高依然是客观存在的事实,推动农业面源污染治理,还需要政策发力、落实给力、监管得力。比如当前政策还处于原则性规定阶段,既缺乏可操作的细则,也缺少强制性要求,究竟谁来负责?如何激发回收动力?再比如农药废弃物的处置要按照危化品处理,成本是普通废弃物的好几倍,处理费用由谁来承担?解决这些问题既需要从农药包装使用、回收、处置、监管全流程化制度设计,明确相关责任主体,也需要各地摸着石头过河,在实践基础上蹚出一条科学、高效、可行的路子。

其实,从农药包装废弃物处置入手,推动农业面源污染治理,一些地方已有探索实践。浙江省开展“千万工程”,率先通过专项资金进行回收补贴。部分省份推行“市场主体回收、专业机构处置、公共财政扶持”模式,汇聚政府、企业和社会三方合力,给农药废弃包装找到“好归宿”,构成解决这一问题的基本思路。就现实来看,我国农业多以一家一户生产为主,农药使用量大而分散、各地发展不平衡的现状,决定了我国全面推进这项工作既要因地制宜、精准施策,又要久久为功、坚持不懈。

解决突出问题,往往是发展的突破口和主抓手。农业污染防治说到底是一个树立绿色发展理念、转变发展思路、实现高质量发展的过程。从这个意义上说,农村绿色发展、农业污染防治是一枚硬币的两面。打赢农业污染防治这场攻坚战,呼唤更为精细的现代化治理,需要在解决一个个诸如农药包装废弃物处理问题中向纵深推进。唯其如此,才能将“绿水青山就是金山银山”的发展理念落到实处。

打好农业污染防治攻坚战